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类比推理

1.（2011年国考）树根︰根雕

A．纸张︰剪纸 B．陶土︰瓷器

C．竹子︰竹排 D．水泥︰砚台

2．（2012年安徽）画家︰作家

A．工人︰农民 B．土豆︰山芋

C．绿茶︰红茶 D．军人︰诗人

3．（2017年国考）设计︰发放︰问卷

A．播放︰快进︰磁带 B．制定︰执行︰政策

C．复制︰修改︰文字 D．预习︰复习︰考试

4．（2017年江苏 B类）西湖︰太湖

A．都会︰议会 B．电脑︰人脑

C．男生︰女生 D．加法︰除法

5．（2012年广州）锦上添花︰雪中送炭

A．见死不救︰落井下石 B．衣锦夜行︰光宗耀祖

C．安居乐业︰背井离乡 D．满目疮痍︰百废待兴

【参考答案与解析】

1．【解析】A。树根可以雕刻成根雕，二者属于原材料和成品的对应关系，且根雕为艺术品。

A项，纸张可以剪裁成剪纸，二者属于原材料和成品的对应关系，且剪纸为艺术品，与题干逻辑关系一致，

当选。B项，瓷器的胎料必须是瓷土，但陶土无法烧制成瓷器，与题干逻辑关系不一致，排除。C项，可以将

竹子捆绑在一起制作成竹排，但是竹排属于工具，而不是艺术品，与题干逻辑关系不一致，排除。D项，砚台

不是由水泥制作的，与题干逻辑关系不一致，排除。

2．【解析】D。画家和作家都是一种职业，有的画家也是作家，有的作家也是画家，二者属于交叉关系。

B、C两项中“土豆”和“山芋”“绿茶”“红茶”不存在交叉关系，与题干逻辑不一致，排除。A项，“工人”

和“农民”属于并列关系，不存在交叉关系，排除。D项，二者都是一种职业，有的军人也是诗人，有的诗人

也是军人，属于交叉关系。因此 D项当选。

3．【解析】B。“设计问卷”“发放问卷”均构成动宾关系，且“设计”和“发放”有先后顺序（设计在

前，发放在后）。

A项，“播放磁带”构成动宾关系，但“快进”是不及物动词，后面不能跟宾语，与题干逻辑关系不一致，

排除。B项，“制定政策”“执行政策”均构成动宾关系，且“制定”和“执行”有先后顺序（制定在前，执
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行在后），与题干逻辑关系一致，当选。C项，“复制文字”“修改文字”均构成动宾关系，但“复制”和“修

改”之间没有必然的先后顺序，与题干逻辑关系不一致，排除。D项，“复习考试”和“预习考试”均搭配不

当，与题干逻辑关系不一致，排除。

4．【解析】D。西湖和太湖都是淡水湖泊，但淡水湖不止西湖和太湖，还包括其他湖，二者是并列关系中

的反对关系。

A项，都会指的是都市、城市，议会又称国会，是资本主义国家中代表资产阶级利益的最高立法机关，二

者没有明显的逻辑关系，不符合题干的逻辑关系，排除。B项，电脑是人脑的智慧产品，不符合题干的逻辑关

系，排除。C项，男生和女生是并列关系中的矛盾关系，不符合题干的逻辑关系，排除。D项，加法和除法都

是运算法则，但运算方法不止加法和除法，二者是并列关系中的反对关系，符合题干的逻辑关系，当选。

5．【解析】A。“锦上添花”比喻使美好的事物更加美好；“雪中送炭”比喻在别人急需的时候给以帮助。

两者是近义关系，且后者比前者语意程度更深。

A项，“见死不救”是指看见人家有急难而不去救援，形容冷酷无情；“落井下石”是指看见有人要掉进

陷阱里，不伸手救他，反而推他下去，又扔下石头，比喻乘人有危难时加以陷害。两者为近义关系，且后者比

前者语意程度更深，与题干逻辑关系一致，当选。B项，“衣锦夜行”是指夜里穿着锦绣衣服走路，比喻不能

在人前显示荣华富贵；“光宗耀祖”意为为宗族争光，使祖先显耀。两者不是近义关系，与题干逻辑关系不一

致，排除。C项，“安居乐业”是指安定愉快地生活和劳动；“背井离乡”现指人们离开家乡，在外打工谋生

计。两者为反义关系，与题干逻辑关系不一致，排除。D项，“满目疮痍”指眼睛所看到的都是创伤，形容受

到严重破坏的境况；“百废待兴”指许多被搁置的事情等着要兴办，形容事情都有待重新做起。两者不是近义

关系，与题干逻辑关系不一致，排除。
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